

如同战场的每一天

记述武警总医院急救医学中心抢救患者的故事

□程莹 章士平

在武警总医院急救医学中心,每天都发生着真实而又感人的故事。这里的60多名医护人员创建了急诊院前、急诊抢救、急诊ICU、急诊手术、急诊留观的运行模式,开展了经腹心肺复苏、缺血性脑卒中急救、急诊导管溶栓、急诊床旁血液净化等新技术,将一个又一个鲜活的生命从生死边缘抢救回来。春节前夕,我们目睹了急诊医生们抢救危重患者的全过程。

如果说医院是一个生与死较量的“战场”,那么,急救中心就是这场战争的先头部队。滴滴响的各类监护仪、浓浓的消毒水味、空气中弥漫的血腥味……让人感到这里“硝烟味”十足。

清晨,随着一阵急促的救护车声,一位头部满是鲜血的男子被抬进抢救间。“医生,快救救我儿子!”哭声、尖叫声乱成一片。这名男子23岁,他与父亲

在某工地干活时不慎被钢丝绳打伤头部,血压低、颅底骨折、昏迷、脑积水耳漏、口腔贯通伤、大量失血,生命危在旦夕,家人在急诊外的走廊内撕心裂肺地哭着。急救医学中心主任王立祥迅速带领李文星等10多名医护人员进行抢救,建立深静脉通路,止血、缝合、大量补液、输血……经过3个小时紧张的抢救,这名男子的生命终于脱离了危险,生命体征平稳。

刚刚松了一口气,还没顾上休息,救护车又送来一位心脏停跳的老人,大家又投入另一场抢救生命的“战斗”……

急救中心是抢救急、危、重症患者的前沿阵地,大多发病急、时间紧、病情复杂,需抓住分秒必争的“黄金四分钟”,全力以赴地给予及时抢救。

中午时分,急救中心刚刚平静下来,

120救护车又送来一位突发胸痛、已经陷入休克的老妇人。值班副主任医师马立芝迅速检查病人情况,诊断为急性心肌梗塞、心源性休克。经过十几分钟的抢救后,老人的血压心率稳定下来。可几分钟后,监护仪又发出了急促的“滴滴”声,老人出现了室颤、危及生命。医护人员立刻轮流开展心肺复苏,不断的电击指令让空气变得异常紧张,心脏复苏按压频率为1分钟100次以上,30分钟的抢救使大家满头大汗,终于,老人的心跳恢复了正常的波动。这时,马立芝却一个踉跄瘫软在椅子上,脸色苍白,在过去5个多小时里,她和战友们已经连续抢救了100多名患者。

急救医学中心的医生们被戏称为“超人”,因为这里随时要接救治最紧急、最危重的病人,不仅要具备快速反应的处置

能力,同时又要有着充沛体力。

下午16时40分,急救车送来一名外籍患者,他乘坐了13个小时的飞机后尿不出来,腹部胀痛难忍,双腿肿胀,十分痛苦。经过超声检查,副主任医师孙鲲鹏发现患者多发膀胱结石并阻塞了尿道出口,导致尿潴留。通过进一步检查,血管超声显示患者双下肢静脉血管存在大面积的血栓,并蔓延至肾静脉!

孙鲲鹏果断决定先放置输尿管引流,然后进行抗凝治疗,同时放置下肢深静脉滤网,减缓血栓继续形成,并预防血栓脱落。各个抢救和诊治环节紧张而有条不紊地进行……一直到凌晨1:00,孙鲲鹏才拖着疲惫的身躯回家,一直等待妈妈的女儿早已入睡。在这里,像孙鲲鹏这样的医护人员比比皆是,而他们早已记不清“失信”孩子多少次了……

■有图好好看



春运开始以来,武警广西总队南宁支队针对春运重点区域,及时调整执勤部署,增派人员加强巡逻,及时排查排除安全隐患,确保春运平安顺利。
高传勇 李海满摄影报道

为春运护航

新春家书抵万金

□吴宝然 田堂

“亲爱的爸爸妈妈,快过年了,儿子在部队执勤站岗,就不能回家陪你们过年了。爷爷奶奶身体还好吗?农村天冷,家里没暖气,千万记得多穿点衣服……”这是春节前夕武警河南总队鹤壁支队勤务中队甘肃籍上士班长杨全顺写的一封信家书。

每逢佳节倍思亲。为缓解官兵思念家情绪,同时也为了把家人的期许和官兵对亲人的感恩之情转化为源源不断的工作动力,该支队党委决定在全体官兵中开展以“写家信、传佳音、话亲情”为主题的活动,主要通过写一封家信,感谢父母亲人

的教育培养、汇报部队成长收获、表达对家人的深切祝福。此举不仅得到了全体官兵的积极响应,而且赢得了官兵家长的广泛好评。

该支队政治处主任李军说:“当年,歌手李春波一首《一封家书》红遍大江南北,大家主要联系方式就是写信。在网络通讯技术飞速发展的今天,重拾写家信这一优良传统,引导官兵把深厚感情化为看得见、摸得着的思念与牵挂,现实意义重大。”

一纸家书传真情,字里行间暖人心。直隶一中队湖北籍班长程时茂的父亲回信说:“男儿当自强,希望你把部队当作自己的家一样来看待,踏踏实实干好工作,你是咱们村里唯一的武警战士,一定要在部队干出个样子来……”握着来信,程班长内心激动万分:“父亲从来没有给我说过这么多这样的话,看到父亲的回信,我觉得,和父亲之间的距离,一下子拉近了许多。我一定在部队努力工作,决不让父母失望!”

程班长说:“男儿当自强,希望你把部队当作自己的家一样来看待,踏踏实实干好工作,你是咱们村里唯一的武警战士,一定要在部队干出个样子来……”握着来信,程班长内心激动万分:“父亲从来没有给我说过这么多这样的话,看到父亲的回信,我觉得,和父亲之间的距离,一下子拉近了许多。我一定在部队努力工作,决不让父母失望!”

程班长说:“男儿当自强,希望你把部队当作自己的家一样来看待,踏踏实实干好工作,你是咱们村里唯一的武警战士,一定要在部队干出个样子来……”握着来信,程班长内心激动万分:“父亲从来没有给我说过这么多这样的话,看到父亲的回信,我觉得,和父亲之间的距离,一下子拉近了许多。我一定在部队努力工作,决不让父母失望!”

程班长说:“男儿当自强,希望你把部队当作自己的家一样来看待,踏踏实实干好工作,你是咱们村里唯一的武警战士,一定要在部队干出个样子来……”握着来信,程班长内心激动万分:“父亲从来没有给我说过这么多这样的话,看到父亲的回信,我觉得,和父亲之间的距离,一下子拉近了许多。我一定在部队努力工作,决不让父母失望!”

武警海南总队一支队 特战队员冒进被“毙”

科技日报讯(余正斌 卓光华 杨瑞明)两组特战队员交替掩护,以最快的速度向目标靠近……突然“啪啪啪……”连续枪响,两名解救人质的特战队员应声倒地,充当裁判员的武警海南总队一支队特勤中队中队长吴腾飞当即宣布解救人质演习失败。

中队长吴腾飞向记者介绍,“刚才两组队员在接近目标时战术观念不强,动作不够隐蔽,过早暴露自己,是这次演习失败的根本原因。”据笔者了解,极端环境生存考验、极限搏击、长途奔袭、精度射击等特战课目训练都是“硬骨头”,每名特战队员都必须“过关闯卡”。该支队支队长吴

武警黄金四支队 多举措帮助新兵融入部队

科技日报讯(孙京 李鹏)走进武警黄金四支队的基层中队,常常能够看见新兵与老兵围坐在一起有说有笑的场景。山东籍新兵温华鹏说:“下连后,支队开展了一系列丰富多彩的活动,给我们提供了展示才华的舞台,在战友互动中拉近了与老兵的距离,帮我们融进了这个集体。”这是新兵下队后,该支队积极探索新方法、新手段,扎实开展帮助新兵度过“第二适应期”的成果。

新兵下队时间短,面对环境的变化,容易产生思想、心理波动。为此,该支队开展丰富活动,帮助新兵敞开心扉。通过以老带新做则、同乡共叙情谊,让老兵与新兵多交流,讲述支队的的光荣历史与优良传统,

武警宁夏总队中卫支队 特色文化激活官兵习武热情

科技日报讯(梁军宁)近日,武警宁夏总队中卫支队积极创新活动载体,以先进的思想文化占领官兵阵地,着力打造军营特色文化,激发爱警精武热情。

该支队始终坚持“以乐促教,以乐促管,以乐促训”的要求,充分发挥“三五”小组的作用,广泛开展小型文体活动比赛,利用周末假日时间广泛开展球类、棋类、军嫂文艺队巡演等活动,缓解训练压力、调节训练情绪、激发训练热情。

武警河南总队濮阳支队 “分享汇”创新政治教育理念

科技日报讯(白自怀 黄凯龙)视频展示:薪金提高给官兵带来了怎样的变化;专家点拨:应以怎样的眼光与视角看待国家这一优待政策;小品演绎:“三严三实”活动给队伍建设带来了怎样的新风正气;教员评论:作风建设与部队发展的密切关系。武警河南总队濮阳支队创新政治教育理念,以热点多样展示、疑问特色解读的方式,别具一格举办“分享汇”,让官兵直呼过瘾解渴。

据了解,该支队每周举办的“分享汇”,处处体现以人为本的思想理念,让每个爱动脑筋、有想法的战士都能走上讲台。在选题方面,他们不回避任何热点敏

武警重庆总队四支队 筑牢廉洁过节“防火墙”

科技日报讯(陈万金 胡学科)“我们党员干部必须从管住嘴、手、脚做起,严守节日廉政防线,把节关过成‘洁关’,做一个合格廉洁的党员干部。”武警重庆总队四支队在节前常念“紧箍咒”,敲响“警示钟”,划清“双黄线”,提高“免疫力”,筑牢廉洁过节“防火墙”。

春节临近,该支队树立“年关守廉关”的意识,他们充分运用手机短信、微信等通讯平台,向全体党员干部发送廉政短信,让廉政文化渗透到党员干部的节日生活中,让“廉政短信”成为党员干部随身携带的“小警钟”。通过观看教育警示片、组织学习交流等形式,引导党员干



加强巡逻



认真执勤



热情帮忙

武警西藏森林总队 保护藏羚羊纪录片获奖

科技日报讯(王克)近日,首届万峰林国际微电影盛典在贵州省黔西南州隆重开幕,武警西藏森林总队官兵保护野生动物的纪录片《谁在猎杀藏羚羊》荣获纪录片类一等奖。

武警黄金三支队 开展区矿调专业技术培训

科技日报讯(游恩旭 王子超)近日,武警黄金三支队开展了冬季区矿调专业技术培训。

武警广东中山边防支队 开展海上春运安全大检查

科技日报讯(李松林)为了保障海上春运平安,连日来,武警广东中山边防支队深入驻地渡口、码头、水道开展海上春运安全大检查,边防官兵重点检查了运输船、渡船等各类船舶的消防和救生设备、船舶保养情况,并向乘客、渡工和船舶营运人员派发海上春运安全手册,提高安全意识,确保海上春运平安。

武警安徽总队滁州支队 开展新老兵“结对子”活动

科技日报讯(戚在林 刘仕琪)武警安徽总队滁州市支队深入开展“结对子”活动,在新兵“第二适应期”各项工作中收到了良好的效果。

活动中,老兵们积极发挥老兵的优势,帮助新战友熟悉营区环境,向他们讲解执勤理论知识,教授基本军事动作要领,在生活上时刻关心新战友,积极帮助他们过好“融入第一关”。他们还认真开展“我为新兵做什么、新兵向我学什么”群众性大讨论,激发了新兵扎根基层、以队为家的满腔热情。

武警湖北总队十堰支队 创建节约型警营

科技日报讯(刘秦亮 何晓敏)近日,武警湖北总队十堰支队用“温馨提示”标语警句,引导官兵勤俭办事,杜绝浪费,创建节约型警营,收到良好效果。

该支队为官兵梳理出22条“温馨提示”,筑牢官兵节约意识,归纳整理出办公、生活和营具管理等4个方面17条节约措施,培养官兵勤俭节约的良好习惯。

武警湖南总队怀化支队 开展科学文明带兵大讨论

科技日报讯(范朔科)近日,武警湖南总队怀化支队广泛深入开展科学文明带兵群众性大讨论活动,积蓄了强军实践的正能量。

活动中,该支队广泛开展分层次座谈一遍、思想摸排一遍、问卷调查一遍、理论测试一遍、对策共商一遍“五个一遍”活动,收集官兵对科学文明带兵的意见建议300余条,梳理出存在的突出问题32个,总结出5个方面客观原因和10个方面主观原因,使科学文明带兵的做法在基层落地生根。

春节前机关整训

春节前夕,武警江西总队组织100多名机关干部在训练基地进行封闭式集训,提高了首长机关基于信息系统带兵打仗能力和指挥谋略水平。江恒 曹先训摄影报道

皮影戏助力警营春晚

近日,武警湖北总队孝感支队云梦县中队6名官兵创作的警营皮影剧《苦练出精兵》,被武警湖北总队网络春晚节目组选中,将以网络形式为总队官兵现场直播。黄峰摄影报道

迎新春送温暖

春节前夕,武警边防部队总医院开展“迎新春送温暖”活动,亲切慰问困难官兵及医院公差干部家属。周少钧 黄峰摄影报道